
 
 
 

 
Ιωάννης Θ. Λαζαρίδης 

 
 

∆ασκάλα: Για πες µου εσύ Γιάννη, πόσο κάνει, έξι και τρία; 

Γιάννης (Μετά από µισό λεπτό): Εννέα, κυρία! 

Βαρβάρα: Κυρία, ο Γιάννης κάτω από το θρανίο, µετρούσε δάχτυλα κι έτσι το βρήκε… 

∆ασκάλα: ∆εν πειράζει, ας µετρούσε δάχτυλα, είναι κι αυτός ένας τρόπος. Σηµασία έχει ότι 

προσπάθησε και το βρήκε. Θα σε παρακαλέσω όµως Γιάννη, άλλη φορά να µετράς φανερά και να 

µην κρύβεις τα χέρια σου. ∆εν σας είπα εγώ ότι δεν επιτρέπεται... 

Μαρία: Κυρία, εµένα η αδερφή µου πηγαίνει στην ∆΄ τάξη κι ακόµη µετράει δάχτυλα. 

∆ασκάλα: Κι αυτό, δεν είναι ό,τι καλύτερο! Είπαµε ότι είναι κι αυτός ένας τρόπος για να 

λογαριάζουµε τις προσθέσεις και τις αφαιρέσεις. Είναι ένας τρόπος για να ξεκινήσει κανείς στην Α΄ 

τάξη. ∆εν είναι όµως ο καλύτερος κι ο γρηγορότερος τρόπος. Υπάρχουν και άλλοι τρόποι… 

∆ηµήτρης: Εγώ µπερδεύοµαι, γιατί όταν έχω να προσθέσω και το αποτέλεσµα είναι πάνω από δέκα, 

δεν µου φτάνουν τα δάχτυλά µου, π.χ. 9+4… 

Μαρίνα: Εύκολο είναι, µετράς σε 4 δάχτυλα, µόνο αυτά που βάζεις, 10, 11, 12, 13… 

∆ασκάλα: Χωρίς δάχτυλα, το ίδιο πράγµα, µπορείς να το κάνεις στο µυαλό σου, µετρώντας 

αριθµολέξεις, δηλαδή λέξεις που δείχνουν αριθµούς στη σειρά, προβάλλοντας εσωτερικά στη σκέψη 

σου την αριθµογραµµή. Είπαµε ότι τα δάχτυλα είναι ένας τρόπος για να ξεκινήσει κανείς. Μετά, 

µεγαλώνοντας, µπορεί να περάσει από τα χειροπιαστά αντικείµενα, όπως τα δάχτυλα, τα κυβάκια, τις 

χάντρες στο αριθµητήριο, τα ραβδάκια, τους κρίκους στον άβακα, σε πιο αφηρηµένες, εσωτερικές 

αναπαραστάσεις των αριθµητικών ποσοτήτων, όπως είναι οι αριθµολέξεις και η αριθµογραµµή. Για 

παράδειγµα, έχετε παρατηρήσει, πώς φτάνει να περπατήσει µόνο του ένα µωρό; 

Αναστασία: Ο αδερφός µου ο µπέµπης, πρώτα άρχισε να µπουσουλάει στα τέσσερα, µετά σηκώθηκε 

στα δύο πόδια και πιανόταν από τον καναπέ, τις πολυθρόνες, στηριζόταν και περπατούσε. Μετά 

άρχισε να τον κρατά απ’ το χέρι, η µαµά ή ο µπαµπάς και περπατούσε πιο πολύ… Τώρα πια 

περπατάει µόνος του. 

∆ασκάλα: Έτσι και όταν µαθαίνουµε µία διαδικασία, στην αρχή χρειαζόµαστε πολλά στηρίγµατα και 

προχωράµε αργά, αλλά σταδιακά χρειαζόµαστε όλο και λιγότερη στήριξη, προχωράµε γρηγορότερα 

και τελικά τα καταφέρνουµε µόνοι µας… Ας δούµε όµως αυτόν τον τρόπο που σας έλεγα µε την 

αριθµογραµµή. Στην τάξη µας, επειδή το πάτωµα έχει πλακάκια, θα βάλουµε σε κάθε πλακάκι, έναν 

αριθµό από το 1 µέχρι το 13 ή µέχρι όσο θέλουµε. Αν όµως δεν υπήρχαν πλακάκια, θα µπορούσαµε 



να φτιάξουµε µία µεγάλη αριθµογραµµή σε µία λωρίδα από χαρτόνι και να την κολλήσουµε κάτω 

από τον πίνακα, εκεί δηλαδή που τελειώνει ο τοίχος και αρχίζει το πάτωµα. Αυτό που πρέπει να 

προσέξουµε είναι η απόσταση µεταξύ δύο διαδοχικών αριθµών, να είναι περίπου όσο ένα βήµα 

µικρού παιδιού…  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ασκάλα: Μαρία, πρόσθεσε βηµατίζοντας στην αριθµογραµµή 4 + 3. 

Μαρία: Πηγαίνω και στέκοµαι πρώτα στο 4, µετά κάνω 3 βήµατα εµπρός…  4 κι ένα 5 κι άλλο ένα 6 

κι άλλο ένα 7. Έφτασα στο 7… Άρα 4 + 3 = 7. 
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  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
  
∆ήµητρα: Αν είχαµε 3 + 4 αντί για 4 + 3; 

Βαρβάρα: Το ίδιο θα βρίσκαµε. Έχουµε δει παλιότερα, ότι και ανάποδα να βάζεις τους αριθµούς 

στην πρόσθεση δεν αλλάζει το αποτέλεσµα. Γι’ αυτό µας είπε η κυρία, ότι πάντα στις προσθέσεις, 

µας διευκολύνει να βάζουµε πρώτο το µεγαλύτερο αριθµό. Π.χ. αν έχουµε την πρόσθεση 2 + 6, µας 

διευκολύνει να την κάνουµε 6 + 2. 

∆ασκάλα: Μαρία, πρόσθεσε βηµατίζοντας στην αριθµογραµµή 9 + 4. 

Μαρία: Πάω στο 9 και κάνω 4 βήµατα εµπρός… 10, 11, 12, 13. Έφτασα στο 13… Άρα 9 + 4 = 13. 
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∆ασκάλα: Ας κάνουµε τώρα, αφαιρέσεις. Μαρία, αφαίρεσε βηµατίζοντας στην αριθµογραµµή 8-3. 

Ορίστε, τη φτιάξαµε την αριθµογραµµή. Πάµε τώρα να 
παίξουµε. Εγώ θα κάνω το ροµπότ σας κι εσείς θα µου 
δίνετε εντολές, για να εκτελέσω πράξεις, προσθέσεις 
και αφαιρέσεις… Μετά η Μαρία θα κάνει το ροµπότ… 



Μαρία: Πάω στο 8 και κάνω 3 βήµατα προς τα πίσω… 7, 6, 5. Έφτασα στο 5… Άρα 8 - 3 = 5. 

Γιάννης: Γιατί δεν µετράς και το 8 και να πεις 8, 7, 6; 

Μαρία: Γιατί τότε θα βγάλω αποτέλεσµα 6 που είναι λάθος. Κάν’ το 8-3 και µε τα δάχτυλα, να δεις. 

Εξάλλου, δεν µετράω στην αφαίρεση αριθµούς, βηµατίζοντας προς τα πίσω, αλλά βήµατα, δηλαδή τα 

διαστήµατα ανάµεσα σε διαδοχικούς αριθµούς. 
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∆ασκάλα: Πράγµατι, στην αφαίρεση µετράµε βήµατα προς τα πίσω. Αφαίρεσε τώρα, Γιάννη, στην 

αριθµογραµµή 12-4. 
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Γιάννης: Πάω στο 12 και κάνω 4 βήµατα προς τα πίσω… ένα βήµα πίσω 11, άλλο ένα 10, άλλο ένα 

βήµα πίσω 9 κι άλλο ένα 8. Έφτασα στο 8… Άρα 12 - 4 = 8. 

∆ασκάλα: Πολύ ωραία! Θέλω τώρα παιδιά, από εδώ και πέρα, να προσπαθήσετε στην πρόσθεση και 

στην αφαίρεση, να µη µετράτε πλέον δάχτυλα, αλλά να µετράτε νοερά στο µυαλό σας, αριθµολέξεις. 

Κλείστε τα µάτια σας και σκεφτείτε την αριθµογραµµή. Κάντε νοερά ό,τι κάναµε µε τα βήµατα, 

µετρώντας αριθµολέξεις προς τα µπρος στην πρόσθεση και αντίστροφα προς τα πίσω στην αφαίρεση. 

Για πες µου Κώστα, πόσο κάνει 7+2; 

Κώστας (σκέφτεται): 7 και ένα 8 κι άλλο ένα 9. Κάνει 9. 

∆ασκάλα: Για πες µου, πόσο κάνει 9-3; 

Κώστας: Πάω στο 9 και µετράω 3 προς τα πίσω… 8, 7, 6. Έφτασα στο 6… Άρα 9 - 3 = 6. 

                  

Παιδιά, κάντε κι εσείς προσθέσεις και αφαιρέσεις µε τη βοήθεια της αριθµογραµµής. 

 Σας δίνω µερικές για εξάσκηση:     5+3=  , 6+4=  , 8+4=  , 4+2=  , 9+3=  , 7+4=  , 

 11-3=  , 13-2=  , 9-4=  , 8-2=  , 7-3=  , 6-2=  , 10-4=  , 5-3=  , 12-3=  , 13-4=   … 


